

大山深处有了“流动小医院”

新春走基层

记者 厉晓杭
海曙区委报道组 续大治 孙勇

新年首个寒潮来袭，四明山深处，寒风凛冽，气温断崖式下降。“就盼着你们来呢！”昨天下午3时，海曙章水里梅村村民王行夫看到高山卫生健康巡回服务队的专车，马上迎了上来。跟王行夫一样，已经有30余个村民在村里的巡回卫生健康服务点等候。

村民们的迫切医疗需求，急在每一个服务队队员的心里。登记、导诊、检查、开处方、发药……服务队一到村里就立即进入工作状态。记者在服务点看见，移动心电图机、移动B超机、尿常规分析仪、生化仪等设备一应俱全，犹如一个“流动小医院”。2020年的服务安排表已经贴在墙上，服务队服务的具体时间、服务主题都“亮”了出来。

里梅村地处海拔700米的杖锡山，是海曙区各建制村中海拔最高最偏远的村庄。村民平时看病极不方便。村党支部书记赵焕成告诉记者，村里常住人口有260余人，其中60岁以上老人188人，多数患有

慢性病。服务队除了开展家庭医生签约、健康培训讲座、卫生健康咨询等服务外，还为群众进行常见病、多发病的一般诊治，提供慢性病稳定期、康复期的用药指导和开展常规体检。

村民赵财月患有高血压，腰椎又不好，以前不轻易上医院。“在服务队没有来之前，离村子最近的就是杖锡卫生服务站。山区公交车少，一天只有两班车。如果去看病，6时多就要去坐车，到镇上得一个半小时。现在服务队每个月进村一次，我在家门口就能看病，交关赞！”说话间，赵财月竖起了大拇指。

“一天降温十几摄氏度，我担心气温突变有些老人的血压会受到影响。”章水镇卫生院副主任医师朱银燕是服务队的固定成员。结束诊治后，她又主动去行走不便的老人家送药。自开展医疗服务以来，她与病人建立了感情。

记者跟随朱银燕到老人沈娇娣家回访送药。一见到朱银燕，老人的媳妇皮永兰忙迎了出来。“气温变化大，要特别注意保暖。您的医保卡丢了，我已经找相关部门给您落实补办了。”朱银燕给老人量了血压之后，反复叮嘱老人。

皮永兰告诉记者，现在村里的卫生健康服务点推出移动医保支



昨日，巡回卫生健康服务点的医生为村民看病。(孙勇 摄)

付，村民在家门口就能刷医保卡。“她把我们当家人一样，月月都来给我婆婆送药。”皮永兰感激地指着朱银燕说。

皮永兰的心声，是海曙偏远山区18个高山村7300名居民的共同心声。这个群体就医需求强烈，有慢性病的超过八成。“高山百姓不仅需要医疗服务，更需要医务人员去传播知识。”随队的海曙二院医生虞瑜辉介绍，山区的村民居住分散、经济条件相对较差，很多乡亲不愿意主动看病，

医学知识缺乏，造成“小病靠熬，大病致贫”的现状。过去几年，山区卫生院派遣医务人员定期上山为村民提供基本医疗服务，但是网络不通，医保支付困难，基本的医疗器械没有到位。现在，“装备”升级了，团队也更专业了，遇到疑难杂症，团队医生可以通过医联体进行云会诊，高山村村民可以享受更优质的服务。

扑下身子接地气，迈开步子行大山。优质的医疗服务，让医务人员与当地群众的距离更近了。

去年前11个月，“246”万亿级产业集群增加值同比增长7.1%

“产业争先”争出发展新机遇

拉高标杆扬长补短
六争攻坚三年攀高
攻坚一线看变化

记者 殷 聪
通讯员 储昭节 马兴华

在雅戈尔智能工厂，处于不同生产阶段的半成品衣服在智能排程系统的调控下，在车间上方不停穿梭，寻找属于自己的加工工位。借助自动化、智能化的改造，该流水线为雅戈尔缩减了70%左右的西服定制时间，实现了25%的产能增长。

在中银电池的“黑灯车间”，只见搬运机器人自由穿梭。这里没有工人，一般也不开灯，但每条生产线每分钟能生产500节碱性电池；工人无需上料，外形“憨厚”但异常灵敏的AGV小车会载着各种物料前往各个生产模块，助力中银电池创造出“全球每8节电池就有一节来自中银电池”的佳绩……

昨日，当由20余人组成的“攻坚一线看变化”市民采访团来到雅戈尔、中银电池以及智轩科技等3家企业走访时，工厂内的自动化、智能化水平以及各类物联网的创新应用，让他们颇感意外。

“在我印象中，传统制造业企业是一个工人一个。但今天走访3家企业后，传统制造业与互联网融合后产生的巨大变化着实让我惊叹。”“一打开门里面漆黑一片，但进去之后才发现别有洞天，没想到现在企业的自动化、智能化水平已达到如此水平，真是让我们大开眼界。”在市民胡先生以及刘女士看来，雅戈尔以及中银电池的工厂内，散发着宁波传统制造业借助自动化、智能化改造，加快转型升级的迷人魅力。

其实不光是雅戈尔与中银电



昨日，市民采访团在雅戈尔智能工厂参观走访。

(记者 徐能 摄)

池，在智能制造以及传统产业转型升级的“春风”下，走在“智造”前沿的宁波制造业企业变得越发越智能。一批敢闯敢试的宁波制造业企业巧用大数据与智能制造，正加速融入新一轮科技革命与产业变革的新时代，抓住了变革发展的新机遇。

数据显示，自“六争攻坚、三年攀高”行动实施以来，我市大力推进技术改造“全覆盖”及智能化改造诊断服务“全覆盖”，“点、线、面”全方位、多层次实施智能制造推进工程，企业提质增效成效明显，创新能力不断提升。

截至目前，我市累计已有7993家规模以上工业企业实施8815个自动化、智能化改造项目，其中5770个已竣工。已竣工的项目生

产效率平均提高63.7%，企业运营成本平均降低21.7%，产品生产周期平均缩短29.5%，产品不良品率平均降低20.8%，单位产值能耗平均降低13.3%。

“除了自动化与智能化改造，让我印象深刻的还有企业的各类创新。将小小的电池，看似普通的西装以及智能家居做成行业龙头的背后，是我市企业加码创新的决心与魄力。”市政协委员郑思南说，看到棉花自己种、汉麻自己造、面料自己织、打通上游原材料多个重要环节的雅戈尔，不断迭代成为行业龙头的中银电池以及展厅内挂满发明专利的智轩科技，让他坚信宁波企业已将“六争攻坚、三年攀高”落到了实处。

一组数据同样印证了郑委员的

信心。数据显示，去年前11个月，我市“246”万亿级产业集群增加值同比增长7.1%；数字经济核心产业（制造业）增加值同比增长13.1%；战略性新兴产业增加值同比增长8.9%。

“2020年是‘十三五’规划的收官之年，‘六争攻坚、三年攀高’行动的交卷之年，也是宁波制造业转型升级、迈向高质量发展的关键一年。”市经信局有关负责人说，按照计划，今年全市经信系统将围绕以“产业争先”为引领，抢抓“246”万亿级产业集群发展新机遇，通过聚焦数字经济、先进制造业、传统制造业改造提升、龙头企业与“单项冠军”企业培育等举措，助力宁波制造业走在高质量发展前列。

“三中心、一示范区”，打造面向全球的国际贸易战略枢纽——

浙江自贸区宁波联动创新区获授牌

本报讯（记者单玉紫枫 通讯员商舞）1月7日，中国（浙江）自由贸易试验区宁波联动创新区获授牌。从批复到授牌，短短半个多月，宁波在打造高水平对外开放新高地的进程中又迈出了实质性一步。

中国（浙江）自由贸易试验区宁波联动创新区将全面复制推广自贸试验区改革经验，立足宁波港口资源和开放优势，积极推进以油气生产、储运、交易、服务为一体的油气全产业链发展，发展进出口贸易、服务贸易、数字贸易、跨境电商、服务贸易，打造面向全球的国际贸易战略枢纽。

在区域布局上，未来，宁波联动创新区将围绕“三中心、一示范区”的功能定位，即国际油气资源配置中心、新型国际贸易中心、全球新材料和智能制造科创中心及全国制造业高质量发展示范区。

国际油气资源配置中心推进以油气生产、储运、交易、服务为一体的油气全产业链发展，做大做强绿色石化产业，提升原油、液体化工、LNG等油气储运规模，提高油气战略资源的定价权和话语权，建设满足国内需求、保障能源安全、具有国际影响力的油气资源配置中心。

新型国际贸易中心重点发展

进口贸易、服务贸易、数字贸易、跨境电商、转口贸易，推动以先进制造业为核心的贸易转型升级，探索地方参与“一带一路”建设的新模式，形成立足长三角、服务全国、面向全球的国际贸易战略枢纽。

全球新材料和智能制造科创中心以新材料和智能制造为重点，积极参与全球协同研发和开放创新，加大创新资源集聚、科技成果转化、金融保险创新、知识产权保护等改革力度，建成全球新材料和智能制造科创中心，推动腹地产业发展迈向全球价值链高端。

全国制造业高质量发展示范区

重点吸引汽车、高端装备、电子信息、工业互联网、生命健康等龙头企业集聚，培育壮大新经济，推动先进制造业与现代服务业融合发展，打造长三角南翼国际先进制造业基地，建设成为制造业高质量发展国家级示范区。

据悉，我市拟以3年至5年的改革探索，基本形成投资贸易便利、法治环境规范、金融服务完善、国际国内领先的营商环境，打造一批高能级的国际贸易创新集聚平台，培育一批具有国际影响力的先进制造业集群，加快集聚国内外一流的创新资源，探索形成一批可复制、可推广的经验。

市政府举行新年音乐会

本报讯（记者张昊）琴声悠扬，踏歌迎新。昨晚，市政府在宁波文化广场大剧院举行2020新年专场音乐会，感谢在甬工作、学习和生活的外籍人士对我市经济社会发展支持和关注，并向他们致以新年的问候。

400余名在甬外国专家、“三资”企业外方高级管理人员、外籍教师、留学生和外籍友好人士代表应邀参加了音乐会，与宁波市民欢聚一堂，回望满载收获的旧岁，迎

接充满希望的新春。

宁波交响乐团为观众奉上了一台“2020春之声——中外经典作品音乐会”。上半场，艺术家以精湛的技艺献演了《塞维利亚理发师》序曲、贝多芬《第九交响曲》、《天鹅湖》组曲选段等节目；下半场的表演则饱含民族音乐的深情，《火把节》《水乡船歌》《阳光照耀塔什库尔干》，以优美的旋律抒发了对新时代的赞美，给观众以强烈的艺术震撼感。

宁波保税区跨境电商进口申报单突破8000万票 稳居全国第一

本报讯（记者董娜 通讯员李鹏程 杨晓兰）宁波保税区跨境电商业务再传好消息。据宁波海关最新数据显示，2019年宁波海关累计放行宁波保税区跨境电商进口申报单8261.2万票，货值达161.2亿元，分别比上年增长45.1%和63.7%，申报单量和货值分别占宁波关区的76%和79%，占全国的19%和20%，在所有开展跨境电商网购保税业务的94个口岸中稳居第一。

“得益于宁波保税区对本土电商企业的政策扶持和海关的监管创新，我们公司在2019年有了新的飞跃，销售额比2018年增长2倍多，突破了10亿元大关。”宁波保税区正正电子商务股份有限公司负责人告诉记者。

为推动跨境电商进口业务持续发展，去年宁波海关推出了“创新税款担保方式”“状态互转、跨区直转”“试点‘新零售’”等8项措施，不断探索实践跨境电商监管的“宁波模式”。目前，宁波保税区电商企业在押保函和保单达5.2亿元，极大地缓解了企业资金压力，进一步提升跨境贸易便利化水

平。去年12月，知名社交平台“小红书”的线下自提店“小红家”正式落户宁波保税区。“消费者通过扫码下单、线上支付，只要稍等几分钟，海关放行后，就可以直接提走自己的商品，有效提升了购物体验的便捷度。”该公司负责人说。保税区跨境网购自提中心运营半年多来，海关共放行网购保税进口线下自提申报单1239票，商品总值18.1万元，主要涵盖了保健品、日化品、母婴用品等。

眼下，宁波海关在保税仓内实行“集中查验、分散仓储、多点放行”的监管模式，深化通关一体化改革，推进卡口智能化升级、货物分类监管、国际贸易“单一窗口”建设，为跨境电商发展营造良好的外部环境。

截至目前，宁波保税区累计备案的跨境电商企业已近700家，成为美国零售商好市多、阿里巴巴天猫国际、京东国际、考拉海购、小红书等一批国内外电商巨头的重要基地，同时培育了一大批如正正电商、浦优贸易等本土优质电商企业。

创新跨域立案“点对点”协作机制 奉化渔民“家门口”调处涉海涉渔纠纷

本报讯（记者余建文 通讯员陈群力）日前，借助与宁波海事法院之间的“点对点”协作新机制，奉化法院蒺藜法庭跨域立案了宁波第一起涉海涉渔纠纷。

今年，一名贵州籍务工人员蒺藜湖一艘渔船上作业，引发人身损害赔偿纠纷，后经蒺藜街道人民调解委员会调解，当事双方达成协议。像这样的人民调解协议的司法确认，按照相关规定，由宁波海事法院专属管辖。而宁波海事法院距离蒺藜湖40多公里，渔民往返一趟车程就要3小时，不仅很不方便，还会影响出海作业生产。奉化法院深入践行司法为民宗旨，经与蒺藜街道、奉化司法局协商后，今年主动与宁波海事法院对接，依托跨域立案平台，建立了宁波首个涉海涉渔纠纷“点对点”协作机制。在上述案件中，蒺藜法庭按照协助机制，帮助完成了司法确认的跨域申请。

蒺藜法庭管辖范围包括象山港

沿岸的蒺藜湖、裘村、松岙三地，是宁波主要渔区，辖区内桐照、栖凤等多个渔村，渔民多渔船多，类似船员劳务合同、人身损害赔偿等涉海涉渔纠纷也比较多。奉化法院相关负责人介绍，据统计，这几年仅蒺藜湖街道一地，每年调解的涉海涉渔纠纷就有近百个。此次地方法院与海事法院协力推出“点对点”协作机制，首次实现跨域立案。蒺藜湖、松岙、裘村三地的渔业从业人员，如果有涉海涉渔的诉讼需求，可通过当地司法所，就近向蒺藜法庭递交材料申请立案。蒺藜法庭还与辖区的镇（街道）、奉化区司法局等单位建立工作联动机制，完善诉调对接，合力帮助化解矛盾纠纷，法庭帮忙完成调解协议的司法确认申请，这样，渔民在“家门口”就能完成普通涉海涉渔纠纷的全流程调解处置，省时省心，进一步推进矛盾纠纷化解的“最多跑一次”“最多跑一地”。

百人团队 编织温暖



前天，在鄞州区东柳街道东海花园社区，“毛衣奶奶”和几十名志愿者在一起编织毛衣。

据悉，“毛衣奶奶”韩翠娟的暖心故事走红全国后，鄞州发起了“韩阿婆百人编织团”。截至目前，团队已经招募了104名志愿者，正在抓紧时间编织毛衣，准备捐到新疆库车。（记者 唐严 摄）